

## **ОТЗЫВ**

**научного консультанта, доктора юридических наук, профессора Адилова Айбека Насыровича на диссертацию Досумова Серимжана Тулеуовича на тему: «Конституционно-правовые основы избирательного права: теория и практика (по материалам Республики Казахстан и Кыргызской Республики)», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; муниципальное право**

Диссидентом предлагается проанализировать лучшие достижения избирательных систем Казахстана и Кыргызстана в целях обобщенного усовершенствования обоих государств и внедрением в избирательное законодательство исследуемых стран лучшего правового и правоприменительного опыта накопленного за период обретения независимости.

Процесс формирования избирательного законодательства охватил все уровни правового регулирования - государственный, региональный и муниципальный, в него включены не только законодательные (представительные) органы власти, но и президентские и правительственные структуры, а также избирательные комиссии.

Так последние пять лет стали для Казахстана одними из самых насыщенных элективальными событиями. В апреле 2011 года и в апреле 2015 года состоялись выборы Главы государства, в начале 2012 года выборы депутатов Мажилиса (Парламента) и местных представительных органов (маслихатов). В августе 2013 года прошли выборы глав местных администраций (акимов) в 2457-ми административно-территориальных единицах, а в октябре 2014 года выборы депутатов Сената Парламента Республики Казахстан.

За последние 10 лет в Кыргызстане сильно изменилось избирательное законодательство, в 2014 году был принят Закон Кыргызской Республики «О биометрической регистрации Кыргызской Республики». изменилось и избирательное законодательство, а именно внесены поправки в

Конституционный закон «О выборах Президента Кыргызской Республики и депутатов Жогорку Кенеша Кыргызской Республики», в Закон Кыргызской Республики «О выборах депутатов местных кенешей» и т.д., были внедрены новые избирательные технологии (автоматически считающие урны, устройство по идентификации биометрических и персональных данных, термопринтеры и т.д.). Такие же изменения коснулись избирательного законодательства Республики Казахстан.

Только за 2021 год, в Кыргызстане проведены несколько крупных избирательных кампаний. Среди них выборы Президента и депутатов Жогорку Кенеша Кыргызской Республики, проведение референдума и выборы депутатов местных кенешей.

Несомненно, актуальность темы диссертационного исследования обусловливается необходимостью совершенствования норм избирательного права Казахстана и Кыргызстана. В связи, с чем представляется важным сравнение норм динамично развивающегося кыргызского избирательного законодательства с нормами относительно консервативного избирательного законодательства Республики Казахстан.

Проводя анализ последних лет, выборы прочно вошли в жизнь нашего общества в качестве реально функционирующего института формирования представительных основ народовластия. По сути, на наших глазах происходит становление и развитие современной избирательной системы Казахстана и Кыргызстана, сопровождаемые активным поиском и апробацией на практике юридических формул осуществления и защиты конституционного права граждан избирать и быть избранными в органы государственной власти и местного самоуправления, внедрения новых избирательных технологий и процедур.

Принимая во внимание особую значимость избирательных прав граждан исследуемых государств в качестве единственного легитимного средства, обеспечивающего воспроизведение электоральных основ государственной и муниципальной власти, нельзя не учитывать, что

поддержание надлежащей юридической взаимосвязи и взаимозависимости избирателя и политической публичной власти невозможно без соответствующей правовой регламентации, находящей выражение в нормах избирательного права.

Диссертация Досумова Серимжана Тулеуовича на тему: «Конституционно – правовые основы избирательного процесса: теория и практика (по материалам Республики Казахстана и Кыргызской Республики)», представленная на соискание ученой степени доктора юридических наук, характеризует собой самостоятельное крупное теоретико-прикладное и научно-квалификационное исследование по актуальной теме.

На основании вышеизложенного, считаю, что Досумов Серимжан Тулеуович заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора юридических наук по специальности: 12.00.02 – конституционное право; муниципальное право.

**Научный консультант:**

**Начальник факультета  
подготовки научных и  
научно-педагогических кадров  
Академии МВД Кыргызской Республики,  
доктор юридических наук, профессор,  
полковник милиции**

**А. Н. Адилов**

03 июня 2024 г.



Подпись заверяю: Секретариат Академии МВД Кыргызской Республики	Adilov A.
	Z. Chetkova